Ministerium für Schule und Weiterbildung, Referat 534                                                    Stand: 24. Oktober 2012

[image: image1.wmf]4

3

KLP ARS M – Materialien (Lehrplannavigator) – Aufgabenideen für einen Diagnosetest






Aufgabenideen für einen Diagnosetest zum Ende des 
ersten bzw. zu Beginn des zweiten Semesters

Diese Aufgabensammlung enthält Aufgabenstellungen, die Informationen über die individuellen Vorstellungen und Kompetenzen von Studierenden bzw. Studienbewerberinnen und 
-​bewerbern im Sinne einer kompetenzorientierten Diagnose liefern können. Dies bedeutet, dass die Aufgabe möglichst oft möglichst umfassende Eigenproduktionen (eigene Worte und Darstellungen) einfordern. Das Ziel jeder einzelnen Aufgabe ist das Erfassen des konzeptuellen Verständnisses, wobei die Beherrschung grundlegender Rechenverfahren berücksichtigt wird. Die Auswertung von Bearbeitungen zu diesen Aufgaben ermöglichen mehr Rückschlüsse auf das mathematische Verständnis und Denken der Bearbeiterinnen und Bearbeiter als Tests, bei denen nur die Anzahl richtiger Ergebnisse ohne Berücksichtigung der Lösungswege erfasst wird. Der potenzielle Informationsgehalt, der sich aus der Bearbeitung jeder Aufgabe herauslesen lässt, ist in einem Kommentar zu jeder einzelnen Aufgabe darstellt.
Die Schwerpunkte der Aufgaben sind auf das im „Gerüst für einen schulinternen Lehrplan“ dargestellte erste Semester (ARS1) abgestimmt. Die Aufgaben können somit zum Ende des ersten Semesters zum Abgleich der bei den Studierenden vorhandenen Kompetenzen mit den im schulinternen Lehrplan intendierten verwendet werden. Etwaige Differenzen zwischen „Soll“ und „Ist“ können dann zum Anlass zielgerichteter Fördermaßnahmen gemacht werden. Genauso gut können die Aufgaben zu Beginn des zweiten Semesters eingesetzt werden, um etwaige „Lücken“ in den individuellen Kompetenzprofilen zu identifizieren. Im Rahm der Einstufung von Bewerberinnen und Bewerbern können die Aufgaben genutzt werden, um zu überprüfen, ob die Voraussetzungen für einen Einstieg in ein höheres Semester grundsätzlich gegeben sind.

Die Aufgabensammlung kann und sollte dabei nicht als Ganzes eingesetzt werden, dafür ist sie zu umfangreich. Sie soll vielmehr den Fachkonferenzen und Lehrkräften vor Ort einen Pool für eine kompetenzorientierte Diagnose im obigen Sinne liefern. Die Aufgaben können aber auch am Ende von Unterrichtsreihen oder einfach zwischendurch zur Vergewisserung der erreichten Lernstände sowohl von Lehrkräften als auch eigenverantwortlich von Studierenden verwendet werden.
Ganze Zahlen / Zahldarstellungen

A.1)
Am 2. Februar 2011 gab es in Deutschland große Temperaturunterschiede. Die tiefste Temperatur wurde mit –26 °C auf der Zugspitze gemessen, am wärmsten war es in Kiel mit 8 °C. In Frankfurt wurden zur gleichen Zeit –4 °C gemessen. 


Übertragen Sie die im Text angegebenen Temperaturen auf eine Zahlengerade und beschriften Sie diese entsprechend (Temperatur und Ort).


(V1) Wie groß war der maximale Temperaturunterschied in Deutschland?


(V2) Wie groß war der Temperaturunterschied zwischen Kiel und Frankfurt?

A.2)
Conny hat 25 € Schulden und zahlt 16 € zurück. Sie notiert „–25 – (–16) = _____“.

Wie lautet das Ergebnis?

A.3)
Berechnen Sie:

12 – (–19) = _______


Beschreiben Sie zwei Situationen, zu denen diese Rechnung passt.

A.4)
Am Ende des Monats hat Frau Meier ihr Konto um 650 € überzogen. Sie zahlt 735 € ein und muss noch 235 € für die Autoreparatur überweisen. Welchen Kontostand hat sie anschließend?

A.5)
Eine Schule möchte einen Ausflug mit allen 348 Schülerinnen und Schülern und 17 Lehrerinnen und Lehrern machen. Bei einem Busunternehmen können Busse gebucht werden, mit denen jeweils bis zu 50 Personen befördert werden können. Wie viele Busse müssen bestellt werden?
A.6)
(V1) Andreas, Ingo und Roland rechnen dieselbe Aufgabe. Wer hat richtig gerechnet? Welchen Fehler können die anderen gemacht haben?


A: 3 – (–2 + 3 ∙ 6) = –3
I: 3 – (–2 + 3 ∙ 6) = 19
R: 3 – (–2 + 3 ∙ 6) = –13
(V2) Ingo und Roland rechnen dieselbe Aufgabe. Wer hat richtig gerechnet? 
Welchen Fehler hat der andere gemacht?


Ingo





Roland

3 – (–2 + 3 ∙ 6) 



3 – (–2 + 3 ∙ 6)

= 3 – 6
 




= 3 – 16

= –3





= –13

Bruchrechnung / Pfadregeln (WR1)

B.1)
Geben Sie zwei Brüche an, die zwischen 
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 und 
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liegen.

B.2)
Anna behauptet: Wenn von 2 Brüchen der Nenner des ersten Bruches größer als der Nenner des zweiten ist, so ist der erste Bruch kleiner als der zweite.


Geben Sie ein Gegenbeispiel an und verändern Sie den Satz so, dass er stimmt.

B.3)
In der folgenden Tabelle stehen verschiedene Zahlen in Bruchschreibweise und als Dezimalzahl. Ergänzen Sie die fehlenden Zahlen:

	0,3
	0,75
	
	
	0,125
	2,4
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B.4)
Welche der folgenden Zahlen sind gleich 
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? (Kreuzen Sie an.)


(  
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B.5)
Erklären Sie, wie die Brüche 
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und 
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 addiert werden.

B.6)
Welcher Bruchteil der Gesamtfläche ist grau markiert?

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


B.7)
Unterteilen Sie das folgende Rechteck so, dass Sie 
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 graphisch darstellen können und stellen Sie den Bruch dar.

	


B.8)
Berechnen Sie das Ergebnis.
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Welche der folgenden Formulierungen passt zu dieser Rechnung?


( Wie oft passt 
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 in 
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?


( Wie oft passt 
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?


( Wie viel ist 
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 von 
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?


( Wie viel ist 
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B.9)
Wie oft passt 
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 in 
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B.10)
In einer Urne liegen 4 schwarze und 6 rote Kugeln. Lisa zieht hintereinander zwei 
Kugeln, ohne dass sie die erste zurücklegt. Ergänzen Sie das folgende Baumdiagramm so (Ereignisse und Wahrscheinlichkeit), dass es diese Situation darstellt.
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Erklären Sie, wie die im Baumdiagramm angegebenen Wahrscheinlichkeiten zustande kommen.

Erklären Sie, wie man die Wahrscheinlichkeiten dafür, dass von jeder Farbe eine Kugel gezogen wird, berechnen kann.

B.11)
In einer Schale liegen rote, blaue und grüne Kugeln. Die Wahrscheinlichkeit eine rote 
Kugel zu ziehen beträgt 
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, die Wahrscheinlichkeit eine blaue zu ziehen beträgt 
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.

Wie viele Kugeln können von jeder Farbe in der Schale sein? Geben Sie eine Möglichkeit an.

Geben Sie eine weitere Möglichkeit an, bei der die Gesamtzahl der Kugeln möglichst 
nahe bei 100 liegt.
B.12)
Lorena behauptet, der dargestellte Bruch sei 
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. Stimmt das? Begründen Sie.
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Zuordnungen / Dreisatz

C.1)


Ein PKW fährt von Ort A zu Ort B. Beide Orte liegen 500 km  von einander entfernt.

Ordnen Sie die folgenden Aussagen den obigen Graphen zu.
Begründen Sie Ihre Auswahl.

a) Der Graph gibt die Zeitdauer der Reise in Abhängigkeit von der Durchschnittsgeschwindigkeit an.

b) Der Graph gibt die zurückgelegte Entfernung in Abhängigkeit von der Zeit an.

c) Der Graph gibt den Tankinhalt in Abhängigkeit von der zurückgelegten Strecke an.

	Sachverhalt
	proportional

	anti-proportional
	keins von beiden
	Begründung

	Preis beim Kauf von Ananasfrüchten

	
	
	
	

	Veränderung der Seitenlängen eines Rechtecks bei gleichem Flächeninhalt


	
	
	
	

	Briefporto in Abhängigkeit vom Briefgewicht


	
	
	
	

	Umfang eines Kreises bei Veränderung des Radius
 
	
	
	
	

	Flächeninhalt eines Kreises bei Veränderung des Radius
 
	
	
	
	

	Jahreszinsen für ein Guthaben
	
	
	
	


C.2) 
Vervollständigen Sie die nachfolgende Tabelle.

C.3)
Begründen Sie, dass die Zuordnung 

„Länge einer Seite eines Rechtecks ( Flächeninhalt des Rechtecks“

proportional ist.

Begründen Sie, dass die Zuordnung 

„Seitenlänge eines Quadrats ( Flächeninhalt des Quadrats“

weder proportional noch antiproportional ist.

C.4) 
Ergänzen Sie die folgenden Tabellen so, dass eine proportionale oder antiproportionale Zuordnung entsteht.
	x
	y

	2
	6

	4
	12

	
	15

	7
	


	x
	y

	2
	12

	4
	6

	
	3

	1
	


Prozent- und Zinsrechnung

D.1)
Von einem Verein der Fußball-Bundesliga wurden im vergangenen Jahr insgesamt 200 000 Trikots verkauft. Davon wurden 50 000 ohne den Namen eines Spielers verkauft, die restlichen mit Namen. 
Auf 30 % aller Trikots stand der Name eines Mittelfeldspielers, auf 20 % der Name eines Angreifers, auf 15 % der Name eines Abwehrspielers und auf jeweils 5 % der Name des Torwarts bzw. der Name des Trainers.
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Beschriften Sie das Diagramm mit den im Text genannten Informationen.


Geben Sie die Stückzahl der Trikots an, auf denen der Name des Trainers stand.

Wie viel Prozent der Trikots wurden ohne Namen verkauft.
D.2)

Formulieren Sie eine Aufgabe, in der der Grundwert gesucht ist.


Erläutern Sie, woran Sie erkennen, welche Angabe in ihrer Aufgabe der Grundwert ist.

D.3)
Formulieren Sie eine Aufgabe, in der der Prozentsatz gesucht ist.

D.4) 
Beschreiben Sie ihr Vorgehen, um 
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 in Prozentschreibweise darzustellen.
D.5)
Irina weiß: „7 % von 15 € sind 1,05 €“. Welche der folgenden Aufgaben können Sie mit diesem Ergebnis direkt lösen? Begründen Sie Ihre Einschätzung.

( 14 % von 15 €
( 7 % von 15 kg
( 7 % von 30 €

( 9 % von 16 €
( 11 % von 15 €

( „Wie viel Prozent von 15 € sind 3,15 €?“

D.6)
Eine Handwerkerstunde kostet 56,00 €. Dazu kommen noch 19 % Mehrwertsteuer. Mit welcher der folgenden Rechnungen erhält man den Preis einschließlich Umsatzsteuer?


( 56 € ( 1,19 = 
( 56 € ( 
[image: image30.wmf]100

19

 =

( 56 € + 56 € ( 
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( 56 € : 19 =

( 56 € ( 
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=

( 56 € + 19 % =

( 56 € + 11€ =
( 56 € + 
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€ =
Begründen Sie bei den nicht ausgewählten Rechnungen, warum diese nicht geeignet sind.
Ebene Geometrie / Wurzeln I
E.1)
Erklären Sie mithilfe der Zeichnung, wie sich die Berechnung des Flächeninhalts eines Dreiecks auf die Berechnung des Flächeninhalts eines geeigneten Rechtecks zurückführen lässt.
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E.2)
Mit welchen der folgenden Terme kann man den Umfang u bzw. den Flächeninhalt A berechnen?



Variante 1:



[image: image35]

( u = 2 ( x + 2 ( y + 2 ( w 

( u = x +  (w – z) + y + w + (y + x) + z
( u = 2 ( (x + y) + w + z + (w – z)
( u = x + y + w + z
( A = (x + y) ( w


( A = (x + y) ( z + y ( (w – z)

( A = (x + y) ( w – x ( (w – z)

( A = y ( w + x ( z
Begründen Sie, warum die nicht ausgewählten Formeln ungeeignet sind.

Variante 2:

[image: image36]
Erklären Sie mithilfe der Zeichnung, warum der Umfang u und der Flächeninhalt A mit den folgenden Formeln berechnet werden kann.
 u = x +  (w – z) + y + w + (y + x) + z

A = y ( w + x ( z

E.3)
Bestimmen Sie alle Flächeninhalte und Winkel im folgenden Tangram. Beschreiben Sie jeweils, wie Sie vorgegangen sind.

[image: image37]

Welche Längen können Sie bestimmen? Beschreiben Sie, wie Sie vorgegangen sind.

Größen

F.1)
Kevin wandelt Größen um. Wo hat er einen Fehler gemacht? Kreuzen Sie an und 
korrigieren Sie.

( 0,23 km = 230 m

( 17,5 g = 0,175 kg

( 13 dm = 1,3 cm


( 25 l = 250 cm3

( 1,5 h = 150 min

( 1 m3 = 1000 dm3

( 1,3 km2 = 1300 m2

( 25 mm2 = 0,25 cm2

( 250 GB = 1024 ( 250 MB

F.2)
Karins Schulweg ist auf einer Karte im Maßstab 1 : 25000 insgesamt 7 cm lang. 

Wie weit muss sie jeden Morgen gehen?

F.3)
Von einem 4,50 m Meter langen Auto wird ein Modell im Maßstab 1 : 50 angefertigt. Wie lang ist das Modell?
F.4)
Schätzen Sie, wie viele Schafe auf dem Bild zu sehen sind. Beschreiben Sie, wie Sie vorgegangen sind.
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F.5)
Kreuzen Sie jeweils an, wie groß die Flächen ungefähr sind:


Handteller
( 1 cm2

( 1 dm2

( 1 m2

Briefmarke
( 5 mm2

( 5 cm2

( 5 dm2

DIN-A4
( 6 cm2

( 6 dm2

( 6 m2

Klassenraum
( 40 dm2

( 40 m2

( 40 km2
Prozesse / mathematisches Denken
G.1)
Sabrina, Mandy, Cindy und Jaqueline gehen in dieselbe Klasse. Sabrina ist älter als Mandy, Cindy ist älter als Jaqueline, Cindy ist älter als Mandy.


Geben Sie alle möglichen Altersreihenfolgen an.

G.2)
Beim Geocaching werden Ortskoordinaten eines Schatzes angegeben, dieser soll auf der Karte gefunden werden.
	Breite
	Länge
	Punkt

	55,3°
	6,7°
	E

	51,9°
	
	B

	53°
	9°
	

	55,3°
	8°
	

	51°
	6,9°
	

	
	
	F



Ergänzen Sie die Tabelle um die fehlenden Punkte A, C, D.
Ergänzen Sie den fehlenden Wert beim Punkt B.
Welche Koordinaten müsste der Punkt F ungefähr haben. Begründen Sie, wie Sie auf diese Werte gekommen sind.

G.3)
Im folgenden Diagramm sind drei Funktionsgraphen dargestellt, die für drei Mitglieder einer Wandergruppe die Entfernung zum Zielort in Abhängigkeit von der Zeit 
darstellen.

Schreiben Sie eine Geschichte, die zu diesen drei Graphen passt und beschriften Sie 
die drei Graphen mit den Namen der Personen aus Ihrer Geschichte.


[image: image39]
G.4)
Die Summe dreier aufeinanderfolgender Zahlen ist immer durch drei teilbar.

Untersuchen Sie die Summe von vier aufeinanderfolgenden Zahlen auf ihreTeilbarkeit.


G.5)
Welcher Anteil des großen (grauen) Quadrats wird vom kleinen (weißen) verdeckt?

G.6)
Auf dem abgebildeten Würfel und dem zugehörigen Netz sind zwei Seiten (vorne und oben) mit Punkten beschriftet. Kennzeichnen Sie im Netz die freien Felder mit rechts, links, unten und hinten.
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